

从“要挣钱”到“要健康”

# 健康生活成为杏花岭区乡村新风尚

柏油马路平坦整洁；家中水电暖齐全、上下水畅通；树荫下，老人聚在一起下棋聊天；小游园中，锻炼的村民三三两两……初秋，走在杏花岭区中涧河镇窑庄村，一派幸福安康的美丽乡村景象。近年来，杏花岭区积极推进农村人居环境综合整治，基础设施和公共配套明显改善，村民居住环境和条件大为改观，思想观念也在悄然转变。



## 美丽的山间小村

沿着小路，记者从村东口进入窑庄村，路上不时能看到环卫工人在清扫保洁。沿着道路往西走，路边各有一座环卫中转站和公共卫生间，道路两侧绿树成荫，其中枣树非常多，红枣点缀在绿叶之间，赏心悦目。

走不多远便来到窑庄村党群服务中心。楼房虽然只有三层却功能齐全，设有便民服务大厅、老年日间照料中心、廉政文化室、村史展览馆等十多个功能室。党群服务中心周边是小游园，沿着游园内的步道前行，闻着花草香，看着两旁的美景，非常惬意。

在村子里转了一圈后，记者走进村民齐万昌的家中。进入大门是个小院子，地上铺着砖石，整洁干净。大门对面是一个小二楼，卫生间和厨房分布在院子四周。

## 村民的健康生活

齐万昌的老伴将小孙子送到幼儿园后，就回家拾掇起来，先打扫卫生，接着修剪庭院内的花草。

“以前哪有这样的条件，垃圾和污水随处可见。如今村里完成了生活垃圾治理和生活污水处理，家家户户都通上了下水管网，旱厕变成了水冲厕所。看着这么好的环境，我每天都要把自家院子收拾得干干净净。”齐万昌的老伴一边收拾，一边对记者说。

“过去，村子里可不是这样。”在小游园外，记者遇到了刚锻炼完身体的苏美琴。以前，因基础设施不完善，村里道路尘土飞扬，生活污水乱倒乱流，柴堆、煤堆、粪堆、料堆以及生活垃圾随处可见。因环境差，村民们都不想在村子里待，纷纷外出打工赚钱。经过农村人居环境综合整治，村居环境大变样。如今村子变美了，不少村民回来了，追求品质生活和健康身体。

“股份经济合作社成立后，村里的集体经济壮大了，村民每年都能分红。闲暇时附近也能打工，一个月下来也能挣不少。我们遇到了这样的好日子，现在最盼望的是身体好，这样才能享受美好生活。”苏美琴说。

## 变美的村居环境

近年来，杏花岭区大力推进农村人居环境综合整治，聚焦三项重点，改善村民居住环境。一是推进农村生活垃圾治理，实现了农村清扫保洁和清运市场化运营，建成11座农村垃圾中转站，配备垃圾清运车辆36台，农村垃圾实现了日产日清和收运处置。二是推进农村生活污水治理，铺设污水管网10.6万米，建污水处理设施23套，将10个村的污水接入市政管网。三是推进农村“厕所革命”，2019年和2020年共计完成农村户厕改造2147座，2020年新建改建农村公厕24座，改建农村学校、景区公厕2座，还为每个村配备了公共浴室。

此外，该区还从农村道路、安全饮水、生态绿化和道路亮化四个方面提升农村基础设施，持续开展村庄清洁行动，并加大粪污处理和资源化利用，加强村庄风貌管控。

如今，在东山上，一个个漂亮的小山村点缀在青山中，健康生活已成为当地乡村新风尚，村民们对未来的日子有着十足的信心和美好的期待。

记者 袁剑锋  
通讯员 刘璟琛 文/摄

市城乡管理局

## 实行13小时不间断创城服务

本报讯（记者 任晓明）9月16日从市城乡管理局了解到，采取街面徒步巡查和定点布岗相结合的方法，实行早7时至晚8时志愿者13个小时不间断服务模式，市城乡管理局深入开展创城志愿活动，现已排查解决各类问题近6000个。

创城志愿活动围绕五个重点展开：对道路两侧占道经营、出店经营进行劝阻；捡拾城市便道、井箅子、绿化带内的烟蒂、垃圾；规范摆放路

边凌乱的共享单车、自行车及电动车；擦拭路边脏污的果皮箱、垃圾桶、道路指示牌、宣传栏和其他城市家具；清理道路周边的各类小广告、软体条幅等。志愿者们热情投入，自发扩大范围，对重要点位周边200米内居民小区、集贸市场、背街小巷也及时巡察，及时发现并劝阻身边车窗抛物、乱扔垃圾、遛狗不牵绳等不文明形象，尤其不放过公益广告、小品缺字断亮等易被忽略的问题，提升创

城志愿服务的精准度。

市城乡管理局系统志愿者已清理违章占道经营200余起，规范店外摆放500余次，擦拭清理垃圾箱830个，清理环境卫生死角130处，规范共享单车停放2000余辆，清理小广告1300余个，阻止发放小广告人员600余名，护送老人过马路、解答交通路线咨询300余次，纠正广告错字缺字80余处。



## 清洁公交站台 擦亮城市窗口

本报讯（记者 袁剑锋 通讯员 史海萍 文/摄）公交站台不仅能为乘客遮风挡雨，还是城市的形象窗口。9月15日，太原公交电车分公司的公交志愿者，集中清洁了学府街沿线的20个公交站台。

当天上午，太原公交电车分公司四车队的十多名公交志愿者，带着加长的清洁耙子、水桶和抹布，来到学府街，集中清洁了沿线的公交站台。大家顶着烈日，仔细擦洗了站台上的玻璃幕墙、休息座椅、公益广告、站牌和垃圾桶。有的站台比较脏，大家就擦洗两次，特别是一

些缝隙死角处。随后，志愿者还清扫了站台周边的果皮、纸屑、塑料袋等垃圾杂物。

经过一上午的努力，志愿者共清洁了学府街沿线的20个公交站台，并向候车乘客宣传要自觉维护站台卫生，不要乱扔垃圾。

一些乘客看到后，也主动加入进来，为创建文明城市贡献了自己的力量。



## “拉网式”排查城市主次干道

本报讯（记者 任晓明）9月16日，市城乡管理局派出4个督查检查组，分别深入六城区80余条城市主次干道，展开拉网式检查，重点解决城市风貌整治、市容环境卫生、市政公用设施和创城氛围营造等领域存在的问题。

在黄河京都大酒店门口，市政工作人员正在实施缘石坡施工作业，督导检查组要求进一步加快进度。

在平阳路融创工地，督查检查组发现工地门口有大量积水，现场督促工地清理完毕。在平阳路龙城大街口，督查检查组发现有拆迁工地围挡缺失、垃圾较多的情况，要求小店区城管执法部门会同当地街办尽快解决。在人民路颐园街口，督查检查组重点查看了公厕日常管理情况，发现该处公厕按要求全部开放，无障碍设施健全，要求公厕管理人

员强化卫生保洁力度。在晋阳街、昌盛街和小马村附近，督查检查组重点检查了占道经营整治情况，要求进一步健全长效管控机制，确保马路市场不反弹。

督查检查组有关负责人表示，将进一步强化对六城区无障碍设施、公厕、道路清扫保洁、占道经营、共享单车规范管理、公益宣传等管控力度，把创城工作做精、做准、做实。

## 四色停车位规范停车秩序

本报讯（记者 司勇 通讯员 李蓉）9月15日小店区消息，小店街道人民南路与通达街口共享单车整齐有序地摆放在地铁二号线通达街站出口处，市民李女士熟练地将自己的电动车停到了指定位置。“原先电动车和共享单车混着放，停和取都不方便，新划的四色停车位颜色醒目，停车变得更加整洁有序了。”

随着地铁二号线的开通，便利的地铁出行方式对居民的生活影响越来越大，有不少居民选择先骑行电动车、自行车、共享单车停放至地铁口，再转乘地铁的方式出行。这样

一来，地铁口非机动车数量激增、停放混乱，为破解地铁口非机动车无序管理的问题，小店街道启用分区划线的方式，打造非机动车地铁口规范化停车场。

不同于以往简单通过白色线框来规划停车区域，此次设置专属停车区域，以白、黄、蓝、绿四种不同颜色进行区分，白色区域停放市民的电动车、自行车，黄、蓝、绿区域分别停放对应的共享单车，让电动车、自行车及共享单车各归其位，有效解决非机动车停放混乱的问题。“过去共享单车扎堆乱停放，让工作人员在日常调度和摆放过程中都面临着

不小的难度。有了四色停车位后，工作人员一致反馈日常管护变得简单了，车辆调度也更加清晰明了。”某共享单车负责人表示，四色停车位让停车定位更准确，协同助力规范共享单车停放。

目前，通达街站的两个试点效果显著。小店街道将继续探索规范地铁口非机动车长效管理机制，在全街道推广“四色停车位”规划方式，打造规范化停车场，加强文明引导和宣传教育，坚持“我为群众办实事”与“为民创城不停步”，共同努力创造良好的街面环境。

## 天音助听器 中秋佳节所有产品都优惠

建 北：建设北路190号 中西医结合医院建设门诊原458号铁路医院门诊北侧·斯达克助听器3284815  
双 西：双塔西街 60号（原222号山西疾控中心门诊东100米）·丹麦瑞声助听器4174273  
火 车 站：建设北路 26号（火车站往北同站中巷巴黎站前楼南侧门面房）·丹麦瑞声助听器4625771  
迎 泽：迎泽大街 12号（火车站向西国防宾馆西侧）·天音助听器4120965